

尹锡悦访美挣了面子丢了里子

与美国总统拜登会谈80分钟强调美韩同盟;签署《华盛顿宣言》加强美国延伸威慑;在美国国会参众两院联席会议上发表英文演讲;亮相一系列韩美商业、科技、教育领域会议……当地时间4月30日,韩国总统尹锡悦长达一周的访美之旅落幕。

密集行程之下,尹锡悦此次访美似乎挣足了“面子”。然而,他访美前一系列言行,已引发极大争议。韩国在野党、韩媒等发出忧虑之声,认为国家的“里子”输给了美国,而韩国正逐渐成为“新冷战促进者”。

记者邀请南京大学国际关系学院执行院长朱锋、吉林大学匡亚明学者英才教授王生,对韩美深化同盟关系及东北亚局势走向展开解读。

多重阴影下的访美之旅
为确保精心筹备的美国行有所收获,韩国政府可谓费尽心思,接连向拜登政府递交“投名状”。

访美前,尹锡悦接受路透社、美国《华盛顿邮报》采访,不仅认为要求日本就百年前的历史下跪道歉“令人无法接受”,还表示韩国可能将援乌范围扩大到人道和经济领域外,暗示对乌供武的可能性。

吉林大学匡亚明学者英才教授王生概括称,时间长、层级高,是尹锡悦此次访美的两个特点,这也是韩国总统时隔12年再度对美进行国事访问,体现出对美韩同盟关系的重视。

踏上美国国土后,接过花童献上的花束,伴随军乐队奏响的韩国国歌向国旗敬礼,走起了红毯的尹锡悦,面上风光无两。

然而,风光背后,是挥之不去的阴影。就在尹锡悦筹备访美之际,美国情报部门被曝光监听韩国政府,引发轩然大波。韩方却试图淡化事态,打碎牙齿往肚里咽。

不仅如此,2023年3月,韩国政府公布以第三代为赔偿的形式,向二战期间被日本强征的韩国劳工作出赔偿的方案,在韩国国内引燃怒火,被斥为对日“屈辱外交”。

事实上,韩国政府在一系列事项上被批“无底线讨好华盛顿”,近来积极拉近与日本间的关系,也很难说没有美国的授意。

王生对记者表示,无论在东北亚地区问题、南海以及台海局势方面,还是在所谓“芯片四方联盟”等领域,美国都要求尹锡悦政府“选边站”。和韩国历届政府有机会开展平衡外交相比,尹锡悦政府当前正面临多年来最严重的“选边站”困局。

而且,尹锡悦政府执政一年来,韩国与周边国家的关系走向不理想的方向,韩政府目前主要实行对美国“一边倒”的政策,欲求在外交上制造突破口。

一份宣言加剧地区紧张气氛
在华盛顿,尹锡悦与拜登会谈后,韩美发表了《华盛顿宣言》,要点包括:扩大美韩核危机磋商;新增美韩军事训练和模拟演习;成立“美韩核磋商小组”机制;扩大朝鲜半岛周边美战略资产出动。

对于这份宣言,王生注意到,其中提及了美韩开设核磋商小组,这是此前“延伸威慑”概念里未包含的内容。这意味着,为应对朝鲜所谓“核威胁”,美韩可以在核方面进行战略合作,如核共有等。

他指出,《华盛顿宣言》不利于地区局势稳定。美韩的举动对南北双方的军事对抗、军备竞赛乃至核竞赛,都是一个巨大的刺激。如此一来,朝鲜半岛的无核化将更具挑战性。

南京大学国际关系学院执行院长朱锋分析称,这份文件对美韩军事同盟来说是一种明显升级,不仅要进一步强化美韩同盟,也为今后美国有可能在朝鲜半岛、在韩国部署中程核导弹,提供了所谓“合法性”和政策上的协调沟通。

他表示,尹锡悦政府对美国“投怀送抱”,把自己绑上了美国“战车”。《华盛顿宣言》也好,美国“延伸威慑”不断推出增强版也好,韩国正背离多年来对朝接触对话的基本立场,使得半岛无核化对话的可能性越来越小。

朱锋指出,美国扩大和韩国的联合军演,美日韩三方加强防卫合作并启动联合军演,如未来在半岛问题上形成“南方三角”,其实在很大程度上也是试图将冷战的阴影重新召回到朝鲜半岛。这只会导致朝鲜半岛军事紧张和对立氛围升级。

王生也表示,美日韩三边合作,正是美国旨在推动北约印太化战略的一个组成部分。三边

合作的强化给将来北约印太化奠定了基础,对整个地区的安全局势都产生很大影响,也会引起周边国家剧烈反应。如在东北亚地区逐渐形成“新冷战格局”,持续发展下去,将有集团对抗的风险。

“有些国家为了让自己安全,造成周边国家的不安全”,王生一针见血地指出。

4月28日,朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正通过朝中社发表立场称,美韩出台的《华盛顿宣言》将迫使东北亚地区和世界和平与安全面临更为严重的危险边缘。为升级核战争遏制力,朝鲜将“做好完美的准备”。

“奉承美国”能换来什么?

不难看出,美国真实战略的目的,还是利用韩国这一跳板,进一步将手伸向东北亚地区、朝鲜半岛。

正如王生所指出的那样,本次美韩核磋商小组的设立,表面上似乎是美国尊重韩国,体现了韩国的某种诉求,让其可以有和美国协商的机制来应对核问题,但实际上,这只是美国要将自己的核战略武器投送到朝鲜半岛的借口。目前来看,美国为了自己的战略利益是不会允许韩国拥核,或在韩部署核武器的。

《韩民族日报》评论称,美韩核磋商小组的实效性存疑,韩国不能干预美方的核武使用决策,核使用决定权仍然在美国。

《日本时报》援引专家观点称,虽然《华盛顿

宣言》试图消除韩国民众对美国安全承诺的疑虑,但它让一直在寻求答案的韩国民众“对这次峰会的成果摸不着头脑”。

甚至在4月27日,美国白宫国家安全委员会东亚及大洋洲事务资深主管埃德加·卡根在美国国务院举行的韩国特派记者见面会上,都曾直言不讳地表示,《华盛顿宣言》中的内容,并不意味着美国会与韩国核共享。

朱锋认为,韩国政府的一系列举动,很大程度上体现出其在刻意“奉承”、支持美国的印太战略。这或为美国进一步拉拢韩国在印太战略中扮演更活跃的角色铺路。

“鲁莽外交将让韩国付出巨大代价”

朱锋提醒称,最重要的是,韩国政府奉行的亲美政策,颠覆了这个国家多年来在中韩间保持战略平衡的政策选择,一些举动很大程度上是在“迎合美国在战略上打压中国的诸多做法”。

他指出,中方支持东亚地区继续加强对话合作和沟通,而不是一味通过加强军事同盟、军事部署来升级对抗气氛。在很大程度上美韩日的深度捆绑,对于地区安全稳定来说是一种倒行逆施,对中方来说也是一种挑战。

4月20日,中国外交部副部长孙卫东奉命就韩国领导人涉台湾问题错误言论,向韩国驻华大使郑在浩提出严正交涉。4月27日,外交部亚洲司司长刘劲松约见韩国驻华使馆公使姜

相旭,就美韩联合声明涉华错误表述提出严肃交涉。

4月27日,中国外交部发言人毛宁在例行记者会上,就韩美领导人发表联合声明,其中强调台海和平稳定重要性一事作出回应。

毛宁强调,台湾问题的真正现状是两岸同属一个中国,台湾是中国的一部分,中国的国家主权和领土完整从未分割。企图在国际社会制造“两个中国”“一中一台”的“台独”分裂势力和不断虚化掏空一个中国原则的外部干涉势力才是破坏台海现状的罪魁祸首。

“我们敦促美韩认清台湾问题的实质,恪守一个中国原则,在台湾问题上谨言慎行,不要在错误和危险的道路上越走越远。”毛宁说。

对于韩国政府的举动,韩国在野党、媒体和社会各层面也多次发出警告、表达忧虑。《韩民族日报》援引专家观点称,尹锡悦政府领导下的韩国成为“新冷战促进者”,正在使韩国沦为“没有任何控制力、参与权、自主性的弱小国家”。该报还指出,韩国政府鲁莽的外交政策,恐让国民为此付出巨大代价。

4月28日,尹锡悦访美期间,民调机构韩国盖洛普发布的调查结果显示,尹锡悦施政好评率为30%,差评率高达63%。朱锋指出,支持率的低迷也恰恰说明,尹锡悦政府在外交、安保战略上的倒行逆施,在韩国也不得人心。

本报综合消息

联合国:冲突已造成苏丹境内超过33万人流离失所



5月2日,人们在苏丹的苏丹港等待撤离。
联合国人道主义事务协调办公室2日在日内瓦举行发布会表示,冲突已导致苏丹境内超过33万人流离失所,约10万人前往附近国家寻求难民庇护。
新华社/路透

规模空前 十国联合打击意大利老牌黑帮

欧洲多个国家3日联手行动,动用数千警力,打击意大利黑帮“光荣会”,抓捕上百名嫌疑人。

欧洲刑警组织发表声明说,意大利、德国、法国、比利时、葡萄牙、斯洛文尼亚、西班牙、罗马尼亚以及美洲国家巴西和巴拿马的执法部门参与这次扫黑行动,出动共计大约2800人,逮捕132名“光荣会”成员。

意大利警方出动1000多人和多架直升机,逮捕100多名嫌疑人。德国警方也出动上千人,在多个州发动突袭,抓获一批嫌疑人。

比利时检方说,被捕者中有这一黑帮的多名“高价值”人物。

欧洲刑警组织说,“光荣会”是“全球势力最大的犯罪网络之一”,从事贩毒、走私军火、洗钱、诈骗、行贿、偷税等犯罪活动。这一黑帮主要把南美洲的毒品贩运至欧洲以及澳大利亚,控制着欧洲大量可卡因毒品交易。另外,它还向南美洲的犯罪集团提供武器,换取毒品。据英国广播公司先前报道,“光荣会”据信控制着高达80%的欧洲毒品交易。

“光荣会”建立起一套全球洗钱网络,在德国、比利时、意大利、葡萄牙、阿根廷、乌拉圭和巴西大举投资,对象包括房地产、餐饮、酒店、超市和洗车等行业。

“光荣会”的老巢在意大利卡拉布里亚大区。据路透社报道,“光荣会”已超过盘踞西西里岛的老牌黑手党“我们的事业”,成为意大利最大的黑手党组织。按照美联社的说法,“光荣会”是全球控制财富最多的犯罪集团。意大利一个研究机构2008年曾估算,这一黑帮年收入高达440亿欧元,约等于当时意大利一年国内生产总值(GDP)的3%。德国犯罪调查部门说,上世纪70年代以来,“光荣会”已发展成为德国最大的意大利犯罪团伙势力。

欧洲国家近年来一直在打击“光荣会”势力。欧洲刑警组织说,3日的行动是针对“光荣会”最大规模的协同打击。意大利警方4月底说,“光荣会”一名核心人物在逃亡近5年后在意大利北部地区被捕。

新华社特稿

俄方说乌克兰企图用无人机攻击克里姆林宫

新华社莫斯科5月3日电(记者 华迪)俄罗斯总统新闻局3日发布消息说,乌克兰当天凌晨企图使用无人机对俄罗斯总统官邸克里姆林宫发动袭击,但被成功拦截。乌克兰总统办公室顾问波多利亚克否认乌方发动袭击。

消息说,两架无人机瞄准克里姆林宫,俄军方和情报部门采取措施成功拦截。无人机坠落碎片未对克里姆林宫内人员和财产造成损失。

俄总统新闻秘书佩斯科夫当天稍晚时说,袭击发生时,俄总统普京未在克里姆林宫,也没有在此次事件中受伤。袭击发生后,普京在其位于莫斯科郊外的新奥加廖沃官邸照常工作。

佩斯科夫说,俄方将本次袭击视为一起有计划的恐怖袭击事件,是一起企图在胜利日前夕暗杀普京的行动。俄总统新闻局强调,俄方保留在合适的时间和地点针对袭击作出回应的权利。

乌克兰总统办公室顾问波多利亚克3日接受乌克兰国家通讯社专访时表示,乌方没有袭击克里姆林宫,乌方袭击目标仅限于乌被占领土上的军事设施。

据乌克兰《真理报》3日报道,乌克兰总统新闻秘书尼基福罗夫当天表示,就无人机袭击事件乌方没有可提供的相关信息,并说乌克兰泽连斯基已反复表示乌方所有武装力量将用于收复自身领土而无意攻击他国。

俄罗斯将于5月9日举行胜利日阅兵。

欧盟对进口乌克兰农产品采取临时限制措施

新华社布鲁塞尔5月3日电(记者 康逸)欧盟委员会2日宣布,暂时限制乌克兰四种农产品在保加利亚、匈牙利、波兰、罗马尼亚和斯洛伐克五国自由交易,但可继续借道这些国家外运。

欧委会表示,相关措施从5月2日生效,将持续至6月5日。在此期间,原产于乌克兰的小麦、玉米、油菜籽和葵花籽可在措施所涉及五国之外的欧盟成员国自由交易,并可通过这五国过境运输。措施生效后,保加利亚、匈牙利、波兰和斯洛伐克承诺撤回对乌克兰农产品采取的单方面措施。

乌克兰危机升级后,大批农产品因黑海港口被封锁无法外运。在联合国、土耳其斡旋下,大量乌克兰农产品经由东欧国家运往其他地区。由于物流等后续问题未解决,大量乌克兰农产品只能在东欧国家销售,冲击当地农产品价格,引发多国农民抗议。